

Средневековое население Вологды в лицах: создание графических реконструкций

Научный руководитель – Веселовская Елизавета Валентиновна

Крыков Егор Андреевич

Студент (магистр)

Российский государственный гуманитарный университет, Учебно-научный центр социальной антропологии, Москва, Россия

E-mail: theeternalglow@mail.ru

Наглядной иллюстрацией биологической изменчивости древних популяций служат серии портретов-реконструкций внешности, выполненных по черепам из одного или ряда близких могильников. Такие галереи образов позволяют судить о размахе вариаций основных размеров и пропорций головы, об изменчивости описательных и качественных характеристик внешности [1].

Материалом для восстановления облика представителей средневекового населения г. Вологды служили плоскостные обводы черепов (фас и профиль). Было отобрано 8 целых черепов из трех могильников: 1) кладбище по адресу Парковый переулок, 12, (13-16 вв.) - три мужских и один женский череп; 2) захоронения у южной стороны Софийского собора (14-16 вв.) - 1 череп; 3) кладбище на ул. Бурмагиных, 34 - два погребения, мужское и женское (15-16 вв.) и одно мужское (17 век). Помимо визуального представления внешности были рассчитаны прижизненные размеры головы на основе измерений черепов. Составлены словесные портреты описания внешности.

В ходе создания реконструкций и сопутствующего исследования мы выяснили, что по антропологическим характеристикам данное население вписывается в рамки среднеевропеоидного антропологического типа с вкраплением беломоро-балтийского варианта и небольшой примесью уралоидной малой расы [2]. На примере индивидов из раскопок на кладбище в Парковом переулке показано существование двух различных морфологических типов, один из которых, сближаясь с захороненными у Софийского собора, представляет собой древний европеоидный пласт, существовавший на обширных пространствах севера Восточно-европейской равнины от Кольского полуострова на Западе до современной территории республики Коми [3]. Второй тип, представленный в захоронениях кладбища в Парковом переулке связан с ранее широко распространенными на севере Европы уралоидными группами. Представители наиболее поздней из рассмотренных вологодских серий (раскопки на ул. Бурмагиных) играли ведущую роль в формировании современного населения города.

В заключение отметим, что мы получили не только визуальный ряд представителей средневекового населения Вологды, но также размерные и качественные прижизненные характеристики головы. Выполненные реконструкции по черепам средневековых жителей г. Вологды наглядно демонстрируют размах вариаций антропологического типа населения. Эти сведения могут быть использованы при сопоставлении изученных индивидов с современным населением.

Источники и литература

- 1) Веселовская Е. В. «Алгоритм внешности» – комплексная программа антропологической реконструкции. Вестник Московского университета. Серия XXIII. Антропология, 2018. № 2. С. 38-54.

- 2) Моисеев В.Г., Хартанович В.И., Широбоков И. Г. Краниология позднесредневекового населения Вологды // Вестник Московского университета. Серия XIII. Антропология, 2012. № 3. С. 95-109.
- 3) Пантелеева Т.А. Палеодемографический анализ по материалам погребений на территории памятника археологии «Вологодское городище», Парковый переулок г. Вологды (предварительные результаты) // Археология Севера. Выпуск 6: Материалы археологических чтений памяти Еремеева С.Т. Череповец, 2015. С. 182-187.